

热点

# 微环境下健康雾里看花?

## 大数据监测提供实时“显微镜”

◆本报见习记者徐丽莉

打开手机,登录清天朗日 App,点击监测网,选择位置中关村,屏幕显示13日下午5时,PM<sub>2.5</sub>指数为193,PM<sub>10</sub>为298,温度为24摄氏度,湿度为29%。家住北京市海淀区的李女士每次带孩子去人口密集的公共场所都会对这些地方的空气质量进行查看。“孩子对空气质量特别敏感,以前带孩子去人多的密闭空间回来经常咳嗽,最近我无意中发现了这个室内空气监测网,可以查询到室内的空气质量,大大消除了我的困扰。”李女士说。

李女士口中的空气监测网就是前不久上线的国内首个“微环境实时监测网络”——“清天朗日指数”。这一微环境实时监测网络由北京睦合达信息技术有限公司开发,清华大学建筑环境检测中心验证,美国斯坦福大学提供大数据算法支持。

如今,进地铁站时或逛街前,可通过提示牌看到地铁站内或商场内的颗粒物PM<sub>2.5</sub>的实时数值;上班前,可先了解办公楼、办公室内的空气质量状况;开车前,先了解车内空气质量如何,各项指标是否达标……这已经或者正在成为人们生活的常态。随着生活水平的提高,人们不仅关注整体生存的大环境,也逐步开始关注与自身健康密切相关的“小环境”。世界卫生组织提醒,大部分公众每天要在室内工

作生活20个小时以上,即80%以上的时间都是在室内空间度过,也就是说真正对每位个体产生直接影响的是,不是室外空气质量,而是居所、汽车、学校、写字楼等“微环境”的空气质量。

室内空气对人体健康的影响有多大?

据去年世界卫生组织11月份发布的《世卫组织室内空气质量管理指南》统计,每年因室内空气污染而致命者,达到430万人,占到了每年全球死亡人口总数的1/13。

中国标准化协会调查也显示,68%的疾病是由于室内污染造成的。美国也有专家检测发现,室内空气中存在500多种挥发性有机物,其中致癌物质就有20多种,致病病毒200多种,危害较大的主要有氨、甲醛、苯、氡以及酯、三氯乙烯等。室内空气的污染程度要比室外严重2倍~5倍,有时可达100倍。

记者做了一个小检测,1月14日下午3时,北京市环境保护监测中心公布的实时空气质量PM<sub>2.5</sub>浓度值为287,而专业设备在室内测得的PM<sub>2.5</sub>数值为232,由此可见室内室外的PM<sub>2.5</sub>并没有很大的差别。下午6时,记者在有油烟的情况下测量室内空气质量,PM<sub>2.5</sub>一度达到了500,远远高于同一时间的室外空气质量数值。室内空气污染不容小觑。



▲图为“空气知了”监测界面。

▶图为“清天朗日指数”微环境监测网手机App界面。

## 大数据编织监测网 打造物联智能生活

“我们未来的目标就是收集室内环境和个人健康的数据,做大数据产品。”孙嵩告诉记者。

那么,微环境的大数据可以做什么?只要手中有“空气知了”,联网后不仅可上传周边的环境数据,每个人还可以在清天朗日指数上查看自己关注地的环境数据,一张“人人人为我,我为人人”的民间实时“微雾霾监测网”便可织成。

“以往的宏观空气质量数据像是一款‘单机游戏’,‘清天朗日’则像一款可以随时互动的‘网络游戏’,将颠覆传统的空气质量监测网络,使得民众人人成为‘私家雾霾分析师’。”美国斯坦福大学访问学者、浙江大学博士纪俊形象地比喻到。

为构建更大的“雾霾监测网”,睦合达联手北大、清华、中国科学院、美国斯坦福等国内外多所高校,和政府有关部门及NGO组织等各界共同发起成立“清天朗日联盟”。联盟秘书长黎佳林称,未来3年,这一联盟将斥资两亿元,无偿将“空气知了”布局全国各地20万个公共网点,并提供软硬件支持,建立全国统一的“清天朗日指数”。目前北京地区已铺设500多个终端监测点。

孙嵩告诉记者,微雾霾监测网对公众生活尤其是老人和孩子有直接的指导意义,“我们下一步还要根据长时间搜集的数据出具针对行业、家庭、单位的有针对

性的健康报告和健康指导。”孙嵩说。除此之外,微雾霾监测网还可以为室内污染情况和成因机理研究提供数据支持。

北京安贞医院副院长周生来认为,利用微雾霾监测网收集的民众健康数据,可以助力医疗机构,为治疗雾霾后后遗症提供数据支持。

除了微雾霾监测网,大数据还可以为公众提供更智能的生活。孙嵩简单举例说:“比如通过对个体样本空气质量数据的长期监测,可以发现每个空间的生活习惯,比如PM<sub>2.5</sub>长期是一个比较稳定的数值,这个空间有可能做饭少,我们就可以给用户推荐附近可送外卖的商户,供用户选择;如果发现某个空间长期空气质量比较好,可以推断这个空间长期有净化器,并可以判断这个空间的人比较重视空气质量,可能拥有一定的经济能力,结合这些,我们还可以给用户推荐车用空调滤芯等空气净化产品。”

未来,微环境监测网将接入更多的传感器,收集更多的数据,将公众的生活物联起来,从而实现智能生活。“我们希望能够给公众提供更智能的生活,现在已经部分实现了,在任何地方可以查看家里空气质量,并可以远程控制空气净化器。未来,我们希望可以延伸到智能家居,比如接入CO<sub>2</sub>和甲醛模块后,可以与通风系统实现‘联动’。”

## 清天朗日应运而生 未来将扩展监测范围

据了解,我国目前已初步建立较完善的大气环境监测体系,但室内空气质量状况过于微观、琐碎,并没有统一数据网络标准,“正是基于此,我们想构建一个可以收集和反映写字楼、学校、幼儿园、车站等公共场所,以及车内、居所等个人‘微环境’空气质量的监测网。”睦合达总裁孙嵩告诉记者,“清天朗日指数便诞生了。”

那么,清天朗日指数究竟可以监测到什么?

孙嵩向记者展示了这一微环境实时监测网,在一张地图上,记者随便点击地图上的任何“红点”,便可获得相应地点的空气质量数据,空气净化器综合评价指数和空气质量的综合影响评价指数。记者随手点击一个点,地图上便显示出这一地点的位置是中国科技馆,PM<sub>2.5</sub>浓度为40,PM<sub>10</sub>为66,温度为22摄氏度,湿度为28%,健康影响评价显示为轻度污染。

这些室内的空气质量信息来自于哪里?

其实,这些红点的数据都来自于一个名叫“空气知了”的便携式空气质量检测

设备。这一设备可以检测PM<sub>2.5</sub>、PM<sub>10</sub>、温度、湿度,在有无线网络的地方,数据可以直接上传到云端,经过后台处理,数据就会在地图上呈现。不仅如此,“空气知了”还可以与手机绑定,只要用手机下载清天朗日指数App,与设备的WiFi模块实现智能连接后,手机便可随时随地监测这一空间的空气质量,并且还可以查看其他地区的室内空气质量。

当前,清天朗日指数尚存在一些问题,“比如设备和监测网上线后,我们发现认知度还不够,监测数据类型有限,数据量不够,设备在没有无线网络的情况下无法传输数据,地图点位的位置不够准确等。”孙嵩表示。

针对这些问题,清天朗日团队将在下一阶段对这些问题进行修复,比如在机器内部内置2G或者3G的芯片,使得“空气知了”在没有无线网络的情况下依然可以正常传输数据。“空气知了”也将扩大监测范围,不仅将增加对CO<sub>2</sub>、VOC、甲醛的监测,还将对心律、血压等可穿戴设备产生的数据进行收集。

## 三亚推广地理信息公共平台

### 推动数据交换共享

本报见习记者王尔东 通讯员石长民 海口报道 为推动地理信息资源共享,丰富平台数据资源,优化平台功能,海南省三亚市国土环境资源局近日组织召开三亚市地理信息公共平台应用推广意见征询会,三亚市民政局、旅游委、水务局、公安局等36个部门业务领导参加了此次意见征询会。

征询会上,三亚市国土环境资源局详细介绍了地理信息公共平台项目建设的核心成果之一——数字三亚地理空间框架建设项目,演示了三亚市地理信息公共

平台以及基于这一平台开发建设的应用示范系统功能,展示了平台的地理信息资源、专题数据资源,并介绍了资源申请使用的方法。

三亚市国土环境资源局工作人员告诉记者,通过征询会,广泛收集对地理信息公共平台建设项目的意见和建议,同时也增进了全市各部门对这一项目的了解,并探索了地理信息资源新的应用需求,对进一步推动三亚市地理信息公共平台建设和数据共享交换工作起到积极作用。

## 威海强化数字环保应用

### 完成信息系统的部署与组网,畅通环保系统内外网

本报见习记者王文硕 通讯员李润 威海报道 山东省威海市环保局近日积极提升环保工作的自动化、信息化水平。

为做好排污收费全程信息化系统软件的部署和组网工作,威海市环保局将各区市环保局、四区分局及监察支队接入环境保护部环保专网,同时部署和使用国控重点污染源自动监控核心应用系统和信息系统,组织重点监控企业进行系统使用培训,对部门和企业在使用信息系统中遇到的问题进行现场指导。

同时,威海市环保局在全市环保系

统推广数字环保系统,为办公自动化和无纸化提供了技术支撑,同时将视频监控延伸至各区市环保局,完成了市县环保局视频会议系统联网建设以及企业环保网络改造工程,确保监察支队、监控中心办公内外网畅通,提升了环保工作的效能。

此外,作为信息公开和环境宣传的出口,威海市环保局对门户网站进行了维护升级,在门户网站上设立了空气质量预报、日报和监测数据实时发布系统等专栏。

## 信息汇

### 宁波杭州湾新区监测站完成扩建

#### 监测能力扩充至206个项目,250个方法

本报综合报道 经过半年多的扩建改造,浙江省宁波杭州湾新区环境保护监测站近日已完成扩建。截至目前,监测站已完成浙江省资质认定实验室计量认证第二次扩项认证和复审,监测能力扩充至206个项目,250个方法,达到且部分超过国家东部地区3级环境监测站水平。

作为浙江省第一家“企业型环境监测站”,宁波杭州湾新区环境保护监测站承担着新区环境质量监测、污染源排放监测、突发事件应急监测、竣工验收监测、环境影响评价监测等重要工作。



图为宁波杭州湾新区环境保护监测站。

## 云视野

# CES,我们看什么?

本报综合报道 被誉为“全球消费电子领域风向标”的CES国际消费电子展(每年在美国拉斯维

加斯举办。今年的CES上,物联网、可穿戴设备、智能驾驶、智能家居家电等产品展)每年在美国拉斯维

## 物联网再度发力

智能穿戴设备、无人驾驶技术、可监控和改善睡眠品质的App,可检测幼儿营养摄入量的联网奶瓶以及可分析比较挥杆动作和专业选手之间差别的高尔夫侦测器、智慧服饰、联网烟雾侦测器、自动浇水的花盆、智能牙刷……这些都意味着在2015年的CES上,物联网已经开始从概念走向落地,三星电子CEO Boo-Keun Yoon表示,其全部产品都将在5年内连接到互联网。

在CES展会上可以看到,哪怕是一辆自行车或者一个纽扣也能成为一个物联网中的数据记录仪,比如CES展上最新推出的ConnectedCycle,智能自行车踏板内置了GPS模块和运动传感器,用户通过手机应用即可追踪其所在的位置,同时还可以获得速度、行走距离、海拔等运动数据。

埃森哲通讯、媒体及技术业务

董事总经理John Curran认为,随着传统厂商和科技公司在消费需求方面的态度日趋一致,更多的传统消费产品将增添物联网功能,例如临床医疗、家庭安保和自动化,甚至是消费类无人机。

英特尔首席执行官科再奇则向外界展示了一款叫作Nixie的产品。这款可穿戴四旋翼无人机是世界上第一款可穿戴无人机,Nixie折叠后可变成腕带戴在手腕上,展开是一架四旋翼无人机,可在飞行过程中拍摄照片或视频,它被称为“可以航拍的自拍神器”。

思科总裁兼CEO钱伯斯描绘了未来的世界。在这样的世界,家中、机场和酒店等场所的物品都将连接到互联网,并了解用户的偏好。钱伯斯认为,这将推动用户购买更多商品。这种网络也还将带来其他连锁反应,例如互联网垃圾桶能够将垃圾管理成本降低30%。



图为可穿戴四旋翼无人机Nixie。

## 可穿戴技术今年暴发

美国消费电子协会认为,2014年将会成为可穿戴设备发展的转折年。由于移动技术的迅速发展和应用软件市场的迅猛增长,可穿戴技术将在今年迎来“暴发期”。

这届消费电子展发布的可穿戴设备预计将达75~100余种,健康跟踪技术应用无处不在,可穿戴健康设备也是今年展会数量和参观人数最多的一个领域。可穿戴设备预计将达75~100余种,健康跟踪技术应用无处不在,可穿戴健康设备也是今年展会数量和参观人数最多的一个领域。可穿戴设备预计将达75~100余种,健康跟踪技术应用无处不在,可穿戴健康设备也是今年展会数量和参观人数最多的一个领域。

例如,有了智能手表,用户不必从口袋里拿出智能手机就能查看重要信息——在开会时,这种行为显得有些不礼貌。但用户仍然要随身携带手机,而频繁看手表同样算不上太礼貌的行为。



图为高通Toq智能手表。

## 智能家居便捷生活

今年的CES大展几乎成了智能家居制造商专属的舞台,从自动洗衣、烘干机到智能门铃,从智能咖啡机到智能空调,似乎在一夜间所有家居用品都被贴上了“智能”的标签。

在CES展会上,那些关注智能家居的企业们已经不再空谈“平台级战略”,而是用一系列实际的产品或者可供演示的样品来告诉你,什么才是真正的智能。“在未来智能路由器很有可能成为智能家居的核心或者说是大脑,掌控着家中各种电器,成为与主人进行交互的唯一接口。”联想展台的相关负责人表示。

本届CES展览有聪明的空气质量管理员,有能帮你照顾鲜花的花盆,有能“看家”的灯泡,还有衣物的贴身管家等各种新鲜“玩意”。

空气质量管理员——无线吸顶空气质量探测器能够实时监控室内的二氧化碳、温度、湿度、VOC等数据,并将信号传输至控制中心,及时自动调节,利用联动空调、制氧机、开窗器等智能设备,可以始终保持室内空气的新鲜,为用户提供安全舒适的生活空间。

Parrot Pot智能花盆在外观上与普通的花盆并无二致,但实际上它内置了两款蓝牙传感设备。Parrot Pot智能花盆的蓝牙传感设备能够测量土壤的肥沃程度、温度、水分,并在植物缺水的时候通知用户。同时,这一设备还能够容纳两公升的水,如果植物缺水且被设置为自动模式,它可以通过顶部的喷嘴自动浇水。

Dubbed Snap智能灯泡内部拥有一整套家庭监控系统,能够将画面实时传递到用户的手机或平板电脑上。此外,Dubbed Snap还具备语音/移动激活、面部识别以及地理围栏报警等功能。例如当Dubbed Snap监测到一个面部特征无法识别的人,那么它便会即刻将“你家附近有陌生人出入”这一警报,通过ISO或Android上的应用程序传递到你的移动电子设备上。另外,倘若你在室内做饭无暇顾及你的孩子,那么你也可以在此灯泡上设置一个提醒,在他即将离开后执行走失之前,你会第一时间得到消息。